

Пояснительная записка
к прогнозу социально-экономического развития
Кирсановского района на 2022-2024 годы

Прогноз социально - экономического развития Кирсановского муниципального района на 2022-2024 годы разработан на основе показателей 2020 года, тенденций социально-экономического развития района.

По состоянию на 1 января 2021 года имеется 9 муниципальных образований – 1 административный район и 8 сельских поселений. В соответствии с Федеральным Законом №131 от 06.10.2003 г. «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации» определены и описаны границы по каждому муниципальному образованию.

1.1.экономическое развитие

-малое и среднее предпринимательство;

По состоянию на 1 января 2021 года в Кирсановском районе субъектов малого и среднего предпринимательства составляло 373 единицы, из них 42 единицы – малые предприятия, 331 единица – индивидуальные предприниматели. В расчете на 10 тыс. человек населения составляет 201,6 против 214,4 в 2019 году.

Уменьшение произошло из-за тяжелой экономической ситуации, связанной с коронавирусной инфекцией.

Администрацией района в 2020 году была продолжена работа по созданию благоприятных условий для дальнейшего развития деятельности малого и среднего предпринимательства в районе. В целом эта работа проводилась в соответствии с муниципальной программой «Экономическое развитие и инновационная экономика» на 2014-2024 годы», включающая подпрограмму «Развитие малого и среднего предпринимательства».

В рамках программы обеспечен свободный доступ субъектов малого и среднего предпринимательства к информации о возможности доступа к земельным и имущественным ресурсам.

Утвержден перечень муниципального недвижимого имущества, предназначенного для передачи в пользование субъектам малого и среднего предпринимательства, который актуализируется по мере необходимости.

В перечень объектов для предоставления в пользование субъектам малого и среднего бизнеса района включено 32 объекта. Аналогичные перечни утверждены в 7 сельсоветах района.

Утвержден Порядок оказания поддержки субъектов малого и среднего предпринимательства, осуществляющих приоритетные виды деятельности, путем предоставления льгот по арендной плате за пользование имуществом, находящимся в собственности муниципального образования.

В рамках оказания информационной поддержки хозяйствующим субъектам на сайте Кирсановского района разъясняются основные положения земельного и градостроительного законодательства в целях стимулирования привлечения инвестиций в реальный сектор экономики и поступлению дополнительных доходов в бюджет района.

В установленном законодательством порядке ведется реестр субъектов-получателей имущественной поддержки.

В рамках оказания поддержки ООО «Райжилкомхоз» как субъекту малого и среднего предпринимательства, осуществляющему приоритетный вид деятельности: обеспечение населения Кирсановского района услугами ЖКХ, была установлена льгота по оплате арендных платежей за пользование муниципальным имуществом путем применения при расчете арендной платы понижающего коэффициента-0,1 к общей сумме начисленной арендной платы за 2020 год.

Законом № 44-ФЗ предусмотрена обязанность муниципальных заказчиков осуществлять размещение заказов у субъектов малого предпринимательства в размере не менее чем 15 процентов общего годового объема поставок товаров, выполнения работ, оказания услуг. Во исполнение данного закона в 2020 году объем работ, размещенный у субъектов малого предпринимательства, составил 20461,6 тыс. рублей или 85,8%. Таким образом, субъектам малого предпринимательства обеспечено на конкурсной основе участие в выполнении муниципального заказа.

- сфера торговли.

По видам экономической деятельности малый бизнес охватил многие отрасли, но наиболее распространенным остается все же торговля.

По состоянию на 01.01.2021 года в районе функционирует 62 объекта розничной торговли, торговая площадь которых составляет 5413,0 кв. метров, из них 57 магазинов, 4 павильона и 1 аптека.

Фактическая обеспеченность населения района площадью торговых объектов составляет 289,1 кв. метров на 1000 жителей, что составляет 100,7% от утвержденного норматива.

За последние годы на потребительском рынке района сохраняется высокая насыщенность продовольственными и непродовольственными товарами.

Оборот розничной торговли предприятий, не относящихся к субъектам малого предпринимательства, в 2020 году составил 158,7 млн. рублей, что в товарной массе в сопоставимых ценах превышает уровень 2019 года на 121,5%. В целях недопущения необоснованного роста цен на социально значимые продукты питания еженедельно осуществлялся мониторинг цен на социально значимые продукты питания по 23 наименованиям.

В 2020 году проводился ремонт сети магазинов Кирсановского РАЙПО. Всего на укрепление материально-технической базы объектов торговой сети в 2020 году направлено 138,5 тыс. рублей.

-инвестиции в основной капитал.

Как всегда, в зоне особого внимания - инвестиционная деятельность. Объем инвестиций в основной капитал без субъектов малого предпринимательства в 2020 году составил 373,08 млн. рублей. Удельный вес в общем итоге по области в процентном отношении составил 0,5 %.

В расчете на одного жителя объем инвестиций составил 17470,6 рублей. По данному показателю район занимает 14 место среди муниципальных районов.

Все населенные пункты района, подлежащие газификации, на сегодняшний день практически полностью газифицированы. Уровень газификации составляет 96,9 % от числа домовладений, подлежащих газификации.

-дорожное хозяйство.

Протяженность муниципальных дорог общего пользования в Кирсановском районе на 31.12.2020г. составляет 261,6 км. Для поддержания дорог в состоянии, отвечающем нормативным требованиям, ежегодно производится их ремонт. В 2020 году проведены следующие мероприятия по ремонту:

-Ремонт автодорог с устройством асфальтового покрытия в Уваровщинском сельсовете на общую сумму 10,438 млн. руб. протяженностью 2,5 км.

-Ремонт автодорог с устройством асфальтового покрытия в Голынщинском сельсовете на общую сумму 7,9 млн. руб. протяженностью 3,3 км., а также частичные ремонты дорог с устройством твердого покрытия в Калаиском, Иноковском, Соколовском, Уваровщинском сельсоветах.

На содержание муниципальных дорог общего пользования в 2020 году потрачено 16 019,7 тыс.рублей.

Всего за 2020г. по программе «Развитие транспортной системы и дорожного

хозяйства на 2015-2024г» потрачено 37668,4 тыс.руб., в том числе денежные средства в сумме 21648,7 тыс. рублей направлены в рамках целевой подпрограммы «Совершенствование и развитие сети автомобильных дорог в Тамбовской области».

На 2021 год запланирован ремонт районных дорог таких как «Тамбов-Пенза»-Кирсанов-Саратов-Рамза», «Тамбов-Пенза»-Ленинское-Кирсанов»-с.Овсяновка на общую сумму более 20 млн. руб.

В целях безопасности дорожного движения выполнено устройство тротуаров в Уваровщинском и Голынщинском сельсоветах на сумму 8,078 млн. руб.

-сельское хозяйство;

Социально-экономическое развитие района, уровень жизни населения всецело зависит от развития сельскохозяйственного производства. Более 60 % валового муниципального продукта производится в отрасли сельского хозяйства.

На сегодняшний день в районе площадь сельскохозяйственных угодий составляет 105,3 тыс. га, обрабатываемой пашни 77,6 тыс. га. Процент использования пашни составляет 99,9%.

В районе работают 8 сельхозпредприятий, 3 подсобных хозяйства и 35 крестьянских (фермерских) хозяйства (24 – в растениеводстве и 11 – в животноводстве).

Валовой сбор зерновых и зернобобовых культур в 2020 году составил 170 тыс. тонн, при средней урожайности 43,5 ц/га.

Целевой показатель по производству зерна согласно заключенного Соглашения на 2020 год – 128,2 тыс. тонн, при средней урожайности 32,7 ц/га. Соглашение выполнено на 132,3 %.

Целевой показатель по производству подсолнечника согласно заключенного Соглашения на 2020 год составил 23,9 тыс. тонн, фактически произведено 26,2 тыс. тонн, при средней урожайности 17,8 ц/га. Соглашение выполнено на 110 %.

Возделыванием сахарной свеклы в районе занимается ООО «Юго-Восточная Агрогруппа». Производственный показатель по производству сахарной свеклы выполнен на 78,5 %. Получено сладких корней 250,8 тыс. тонн, при средней урожайности 325,8 ц/га. Вся площадь, отведенная под посевы сахарной свеклы, возделывается по интенсивной технологии.

Причины невыполнения целевого показателя производства сахарной свеклы – неблагоприятные погодные условия весны 2020 года (низкий температурный режим и сильный ураганный ветер) привели к гибели посевов сахарной свеклы на площади 4364 га, которые в последствии были пересеяны. Все это повлияло на снижение урожайности сахарной свеклы, соответственно и недобору валового сбора данной культуры.

По результатам финансово-хозяйственной деятельности за 2020 год убыточных хозяйств в районе нет.

В сельхозпредприятиях района получено выручки от реализации продукции 12,2 млрд. рублей, чистая прибыль составила 5,9 млрд. рублей при уровне рентабельности 109 %.

Прибыль на 1 га посевной площади по зерновым культурам составила 17,1 тыс. рублей, по подсолнечнику – 22,9 тыс. рублей, по сахарной свекле - 86,0 тыс. рублей.

Наиболее эффективными и рентабельными культурами являются подсолнечник – 147 %, сахарная свёкла – 146 %.

Под урожай 2020 года было внесено 5597 тонны действующих веществ минеральных удобрений или 74 кг на 1 га пашни, это на уровне прошлого года.

Удельный вес площадей, засеваемых элитными семенами в 2020 году составил 2,7 %.

По состоянию на 1 января 2021 года в хозяйствах всех категорий имеется 2269 головы крупного рогатого скота, что составляет 99% к уровню прошлого года, в том числе 1146 голов фуражных коров, что составляет 103,0 % к прошлому году.

За 2020 год хозяйствами всех форм собственности произведено 4600 тонн молока и 1000 тонн мяса. Целевые показатели Соглашения по производству мяса выполнены на 97 %, по производству молока на 100 %. Продолжают действовать государственные программы, направленные на поддержку малых форм хозяйствования - это "Строительство семейных животноводческих ферм", "Начинающий фермер" и «АГРОСТАРТАП». За весь период действия программ 21 крестьянских (фермерских) хозяйств района получили грант на поддержку начинающих фермеров, 2 КФХ на строительство семейной молочной фермы и два КФХ по программе «АГРОСТАРТАП».

В 2020 году два хозяйства получили гранты в размере 4,7 млн. рублей на развитие мясного скотоводства и картофелеводства.

На участие в программе в рамках реализации национального проекта «Малое и среднее предпринимательство и поддержка индивидуальной предпринимательской инициативы» по программе «АГРОСТАРТАП» уже в текущем году 2021 году подано 3 заявки.

На данный момент успешно ведёт работу семейная ферма на 50 голов коров в с. Сурки на базе ИП Глава КФХ Гридневой Г.Б., молочная ферма на 50 голов в с. Овсяновка (ИП Глава КФХ Прохоров А.В.).

Вновь образованными крестьянско-фермерскими хозяйствами в 2020 году создано 4 новых рабочих места.

В 2017 году по результатам конкурсного отбора по программе «Начинающий фермер» два фермерских хозяйства получили грант на развитие садоводства. Заложен яблоневый сад площадью 4 га и посажено 3 га малины. В 2020 году получен уже второй урожай малины и первый урожай яблок.

Среднемесячная зарплата в агропромышленном комплексе района составила 38,580 тыс.руб. по сравнению с 2019 годом рост составил 114 %.

Инвестиции в основной капитал в сфере АПК в 2020 году составили 491,9 млн. рублей, в том числе на приобретение техники 269,5 млн. рублей. Основным инвестором района является ООО «Юго-Восточная агрогруппа», которое инвестировало в АПК в 2020 году 286,7 млн. рублей, в том числе на приобретение техники 164,2 млн. рублей.

За 2020 год сельхозтоваропроизводителями получено 11,3 млн. руб. государственной поддержки.

За отчетный год на приобретение оборотных средств по системе льготного кредитования (до 5 %) получено краткосрочных кредитных ресурсов в сумме 2,7 млрд. рублей.

Согласно прогноза развития агропромышленного комплекса района в 2021 году предстоит произвести: зерна – 96,8 тыс. тонн, подсолнечника – 27,6 тыс. тонн, сахарной свеклы – 318,4 тыс. тонн, молока - 4,6 тыс. тонн, мяса - 1,0 тыс. тонн.

Для достижения вышеуказанных показателей в районе проведена определенная работа:

- осенью 2020 года под озимые и технические культуры было внесено 3501 тонн д.в. минеральных удобрений на площади 27877 га, что в среднем составляет 125,6 кг на 1 га;

- посеяно озимых культур на площади 17542 га;

- вспахано зяби 100 %.

Как и прежде особое внимание будет уделяться развитию малых форм хозяйствования.

-автотранспорт;

Ведущее место в обслуживании населения на территории района занимает пассажирский автомобильный транспорт. Для обеспечения населения транспортным обслуживанием администрацией района заключен контракт на конкурсной основе с ООО «Экипаж».

В 2020 году движение было организовано в соответствии с утвержденными 14 межмуниципальными маршрутами, из которых 11 социально-значимых. На компенсацию затрат перевозчика по данным маршрутам направлено в прошедшем году 4520,0 тыс. рублей средств областного бюджета.

Доля населения, проживающего в населенных пунктах, не имеющих регулярного автобусного или железнодорожного сообщения с районным центром, в общей численности населения составляет 0,5%.

-оплата труда

Для работающих на предприятиях и в организациях основным источником доходов является заработная плата.

За прошедший год среднемесячная начисленная номинальная заработная плата работников предприятий и организаций Кирсановского района по чистым видам экономической деятельности составила 31989,1 рубля и увеличилась по сравнению с предыдущим годом на 108,6%.

Увеличение наблюдается практически во всех сферах деятельности: заработная плата в сельском хозяйстве увеличилась на 10,1%, в сфере «предоставление прочих видов услуг» на 16,3%, в сфере «обеспечение электрической энергией, газом и паром» на 10,0%, в сфере «деятельность профессиональная, научная и техническая» на 14,6, в образовании на 3,9%, в культуре на 6,9%, в сфере транспортировки и хранения на 9,1%, в сфере «оптовая и розничная торговля, ремонт автотранспортных средств» на 2,2%.

В 2020 году была продолжена работа по реализации комплекса мер по поэтапному повышению заработной платы работников муниципальных учреждений района и выполнения Указа Президента РФ от 7 мая 2012 г. № 597 "О мероприятиях по реализации государственной социальной политики".

Особый контроль, как и в предыдущие годы, осуществлялся за целевыми показателями по заработной плате педагогических работников и работников культуры.

Одним из показателей, характеризующих социальную обстановку в районе, является отсутствие задолженности по заработной плате на предприятиях и в организациях.

Численность безработных по состоянию на 01.01.2021 года составило 71 человек. Уровень безработицы на начало текущего года составил 0,8% от экономически активного населения. За 2020 год в Центр занятости населения в поиске подходящей работы обратились 605 человек, признаны безработными 281 человек. Службой занятости на 01.01.2021 г. трудоустроены 315 человек – это 52,1% от общего числа обратившихся.

1.2. дошкольное образование;

Дошкольное образование – это 15 образовательных организаций района, имеющих 22 группы полного дня. Численность воспитанников – 615 человек, из них 378 человека посещали группы полного дня, 237 были охвачены вариативными формами.

Таким образом, выполнены основные показатели:

- охват детей раннего возраста дошкольным образованием составил 46,4% (что выше среднеобластного показателя);

- охват детей от 1 года до 7 лет составил 73% (67% в прошлом году), что выше запланированного.

1.3 общее образование

Муниципальная система образования района состоит из 21 организаций: 10 общеобразовательных организаций, 9 дошкольных образовательных организаций, а также 2 школы при исправительных учреждениях. В структуру общеобразовательных учреждений входят 3 средние школы, 6 основных школ, 1 начальная школа.

Образовательные организации Кирсановского района активно включились в реализацию национального проекта «Образование», а именно в пяти региональных проектах: «Современная школа», «Цифровая образовательная среда», «Поддержка семей, имеющих детей», «Успех каждого ребёнка», «Учитель будущего».

Как результат работы, успешно завершены намеченные мероприятия:

1) На базе филиала МБОУ «Уваровщинская сош» с. Соколово организован Центр образования цифрового и гуманитарного профилей «Точка роста». Общая сумма затрат составила 1 076, 0 тыс. рублей.

2) В рамках реализации партийного проекта «Спорт детям» осуществлён капитальный ремонт спортивного зала в корпусе №2 МБОУ «Уваровщинская сош». Общая сумма затрат составила 1 601,6 тыс. рублей.

3) В 3-х образовательных организациях района (МБОУ «Уваровщинская сош» корпус №1, филиал в с. Ленинское и филиале в с. Калаис) обновлено информационное наполнение и функциональные возможности открытых и общедоступных информационных ресурсов. А в филиалы 1-Иноковка и с. Калаис, с. Соколово осуществлена поставка оборудования: многофункциональные устройства, ноутбуки, интерактивные комплексы, веб-камеры.

Все педагогические работники в этих общеобразовательных организациях прошли дистанционные курсы по формированию цифровой компетенции (37 педагогов).

Район также участвовал в апробации цифровой платформы персонализированного обучения на базе МБОУ «Уваровщинская сош» (по инициативе ПАО «Сбербанк»). Получено 7 смартбоксов.

4) Реализован проект «Земский учитель» - произведена компенсационная выплата в 1 миллион рублей педагогу английского языка, переехавшему в село 1-Иноковка, филиал МБОУ «Уваровщинская сош».

5) Формированию эффективной системы выявления, поддержки и развития способностей и талантов у детей и молодежи, направленной на самоопределение и профессиональную ориентацию всех обучающихся, способствовало участие в реализации проекта «Успех каждого ребёнка».

Муниципалитет принял участие в реализации мероприятий по созданию новых мест в образовательных организациях района для реализации дополнительных общеразвивающих программ пяти направленностей. Охват составил 290 детей района. Было поставлено оборудование на 903,0 тыс. рублей. Данные мероприятия предопределили стабильно качественную работу Центра по работе с одарёнными детьми (количественный состав Центра увеличился в 2020 году до 399 участников), а также динамику успеха научного общества учащихся «Эврика», которое третий раз подряд присвоено звание «Лучшее научное общество учащихся Тамбовской области»:

- 210 учащихся приняли участие в реализации проекта «Билет в будущее»;
- 1152 ребёнка участвовали в открытых онлайн-уроках «Проектория», направленных на раннюю профориентацию;
- 6 человек получили гранты губернатора Тамбовской области;
- 81 человек приняли участие в дистанционном этапе Всероссийского конкурса «Большая перемена»; 5 человек вышли во второй этап; 1 человек принял участие в полуфинале в Москве.

Отличительной особенностью 2020 года является реализация регионального проекта «Институт классного руководства: новый формат» и разработка Программ воспитания.

Пандемия внесла существенные коррективы в организацию образовательного процесса - использовалась комбинация дистанционного обучения с электронными средствами и офлайн-ресурсами и доставкой кейсов, т.е. смешанная модель обучения.

В 2020 году организация летней оздоровительной кампании также проходила дистанционно в связи с карантинными условиями. Проведены 4 онлайн-смены с охватом 853 детей. В осенний период 2020 года 74 ребёнка были трудоустроены. Из местного бюджета выделены средства в размере 138, 505 тыс. рублей на оплату труда подростков.

В 2019-2020 учебном году все выпускники 9-ых и 11-ых классов получили аттестаты.

Система образования района постоянно находится в режиме обновления, модернизации, поиска:

- поданы заявки на организацию Центров образования цифрового и гуманитарного профилей «Точка роста» в 3-ех школах: в филиалах, с.Калаис, с.Чутановка, с.Ленинское;

- способствовать внедрению модели цифровой и образовательной среды в 2021 году в Уваровщинской школе;

- принять активное участие в новом проекте «Патриотическое воспитание».

1.4. Культура;

Жизнь всего мира в 2020 году изменил COVID-19. Ограничительные мероприятия введены практически во всех отраслях хозяйства. Первыми под ограничения попали учреждения, работа которых связана с массовым посещением их гражданами, в их число вошли и муниципальные учреждения культуры. Учреждения пребывали в поиске новых форм работы, прежде всего в медийном пространстве.

В 2020 году библиотечная сеть Кирсановского района была сохранена. Она представляет собой муниципальное бюджетное учреждение культуры «Районная библиотека» с 13 филиалами.

К сожалению, в 2020 году работники библиотеки вынуждены были проводить мероприятия в онлайн-формате. Но тем не менее, план посещений был выполнен. Уровень охвата населения чтением составил 56,2 %.

В 2020 году коллектив МБУК «РБ» строил свою работу в соответствии с проходимым в стране Годом Памяти и Славы, посвященном 75-летию Великой Победы. Участвовали в социально-культурной акции «Всемирный день чтения вслух книг о войне», «Читаем детям о войне-20» в рамках IX Международной акции, Всероссийских акциях «Георгиевская ленточка», «Бессмертный полк», «Окна Победы».

В рамках действия нацпроекта «Культура» в двух филиалах МБУК «РБ» – Чутановской и Вяжинской сельских библиотеках – был сделан современный ремонт. Кроме того, была закуплена мебель: библиотечные стеллажи, стеллаж под выставки, шкаф, кафедры, столы, стулья.

Администрацией района выделялись средства на подписку периодических изданий в сумме 37,4 тыс. руб. и на обновление книжного фонда в сумме 26,5 тыс. руб.

В «Детской школе искусств» в 2020 году было открыто предпрофессиональное отделение «Хореографическое творчество». Перед открытием этого отделения был оборудован хореографический зал, приобретены и установлены зеркала и хореографические стойки, сумма затрат составила 238 512 руб. На 2020-2021 учебный год по этой программе было зачислено 8 учащихся и по общеразвивающим программам: хореографическое искусство, инструментальное исполнительство (фортепиано), декоративно-прикладное искусство, театральное творчество и вокал еще 84 учащихся.

На базе Уваровщинской сош работают три выездных класса: инструментально исполнительство (фортепиано) в с. Чутановка, декоративно-прикладное искусство во втором корпусе Уваровщинской школы, театральное творчество и фольклорное творчество в с. Калаис.

Учащиеся школы искусств принимают активное участие во всех мероприятиях района, а также в международных, всероссийских, региональных и зональных конкурсах и занимают призовые места.

В 2020 году в школе состоялся первый выпуск учащихся по отделениям:

«Хореографическое искусство» - 13 учащихся;

«Инструментальное исполнительство (фортепиано)» - 4 учащихся;

«Декоративно-прикладное искусство – 10 учащихся.

«Районный Дом культуры» представлен 17 филиалами, информационно-методическим отделом, отделом внестационарного обслуживания населения. Главным импульсом для развития культуры на селе является участие в проектах различного

уровня. В рамках национального проекта «Культура» в 2020 году на капитальный ремонт СДК с. Чутановка и СДК с. Голынщина израсходованы денежные средства на сумму 15 436,067 тыс.руб. За счет средств государственной программы области «Развитие культуры и туризма» подпрограммы «Искусство» бюджету Кирсановского района была предоставлена субсидия, за счет которой на обеспечение развития и укрепления материально-технической базы филиалов СДК с. Чутановка, с. Голынщина, было приобретено: 350 театральных кресел на сумму 820295 рублей, звуковое и световое оборудование на сумму 480, 969 тыс.рублей.

За счет средств местного бюджета для 3 филиалов с.Вячка, с.Голынщина, с.Чутановка закуплена офисная мебель 824, 510 тыс.руб, приобретена одежда сцены 110, 250 тыс. руб. (Чутановка), жалюзи, стенды, вывески, таблички- 449,295 тыс.руб.

Мероприятия по укреплению материально-технической базы позволяют организовать досуг местных жителей на качественно новом уровне.

Работа учреждения в 2020 году подчинена организации и проведению мероприятий, посвященных 75-летию Победы в ВОВ.

Согласно утвержденному графику в Кирсановском районе прошел цикл торжественных мероприятий по вручению юбилейных медалей «75 лет Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945г.».

День Победы отмечен рядом акций: Парад у дома ветеранов в с. Ленинское, с. Голынщина, «Фонарики Победы», «Поём двором» в пос. Прямица и другие.

В рамках Года памяти и славы, развивая новый формат мероприятий, представлено вниманию подписчиков Челлендж "Ради жизни на земле", массовое прочтение отрывка поэмы А. Твардовского "Василий Теркин" "О награде". Люди разных возрастов и профессий, озвучив главы книги позволили «оживить» одно из самых известных произведений о Великой Отечественной войне.

24 июня 2020 года на территории района проведены мероприятия, посвященные 75-й годовщине Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945 годов. В рамках акции #ПАРАДПОБЕДИТЕЛЕЙ, Флешмоба «Голубь мира», Акции «Я рисую мелом», были исполнены песни и стихи военных лет, танец «Катюша», проведены мини-концерты у сельских Домов культуры.

День неизвестного солдата был отмечен акцией "Никто не забыт, ничто не забыто" в с. Б. Уваровщина.

В канун Дня России МБУК "Районный Дом культуры" представил в социальной сети вконтакте на своей официальной странице видео-концерт "Цвети и пой Россия". Во всех учреждениях культуры прошли праздничные онлайн мероприятия, посвященные этой знаменательной дате. МБУК "Районный Дом культуры" принял участие во флешмобе "Флаги России». а также присоединился к акции Общероссийское исполнение гимна Российской Федерации и в акции концерты во дворе.

Событием года стало торжественное открытие Сельских Домов культуры после капитального ремонта в с. Голынщина, Чутановка, Вячка. .

Одно из самых ярких и ожидаемых мероприятий в Кирсановском районе – Фестиваль «Сахарные гуляния, в связи с неблагоприятной эпидемиологической ситуацией перешел в онлайн-формат. Погрузиться в праздничную «сладкую» атмосферу все желающие смогли дистанционно с 14 по 26 сентября в официальных группах МБУК «Районный Дом культуры» Кирсановского района в «Вконтакте», «Одноклассники», «Фейсбук». Для активных участников подготовлены конкурсы и мастер-классы. конкурсе рисунков «Сахарное царство», фотоконкурс причесок «Сахарный локон». мастер-классе по приготовлению кондитерских изделий «Услада». фотовыставке «Мой ребенок – поваренок» . флешмоб «Сладкий МИКС». Награждение победителей состоялось 26 сентября на сцене Районного Дома культуры.

На базе ТОГБУК «Тамбовский областной краеведческий музей» состоялся Областной межрегиональный фестиваль «Традиции многонациональной Тамбовщины».

Кирсановский район успешно представил коллектив СДК села 1-Иноковка с театрализованной программой «Казахский праздник Бісек той (праздник колыбели). По итогам фестиваля коллектив был награжден дипломом «За сохранение национальных традиций и духовного наследия», а также благодарностями и памятными сувенирами

Народный хор ветеранов войны и труда МБУК "Районный Дом культуры" Кирсановского района принял участие в областном фестивале хоров ветеранов войны и труда "Победа в наших сердцах", посвященном 75-летию Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945 годов, который проходил в дистанционном формате. По итогам фестиваля коллектив награжден дипломом лауреата I степени.

1.5 физическая культура и спорт;

В Кирсановском районе 97 спортивных сооружений, из них 78 плоскостных спортивных сооружений, из них 3 хоккейные коробки (филиалы школы в с.Соколово, в с.Чутановка, Аграрно-промышленный колледж).

В 2020 году прошли спортивные праздники, посвященные Дню физкультурника, спортивные мероприятия в рамках Олимпийского дня, Дня зимних видов спорта, спортсмены Кирсановского района приняли участие в Спартакиаде среди муниципальных районов по 6 видам спорта, где по итогам Спартакиады заняли 10 место. За отчетный период на проведение мероприятий было израсходовано 64,5 тыс.руб.

В 2020 году все показатели, закрепленные за сферой физической культуры и спорта, были выполнены. За последние годы доля населения, систематически занимающегося физической культурой и спортом, увеличивается, в сравнении с 2019 годом увеличилась на 1,6 % (2019 год – 49,4 %, 2020 год – 51 %).

В прошедшем году продолжалась работа по внедрению всероссийского физкультурно-спортивного комплекса «Готов к труду и обороне» (ГТО). Общая численность населения, принявшая участие в сдаче нормативов ВФСК ГТО за год составила 169 человек, в том числе до 18 лет - 33 человека, от 18 лет и старше – 136 человек. 45,3 % выполнили нормативы испытаний на знак отличия. С целью продвижения комплекса ГТО 27 февраля был проведен зимний фестиваль ГТО среди взрослого населения, участвовали в региональном конкурсе «Расскажи о ГТО» на лучший проект по продвижению комплекса ГТО, где заняли 3 место.

1.6.жилищное строительство и обеспечение граждан жильем;

Одной из основных задач, решаемых администрацией района в данном направлении, является вопрос улучшения жилищных условий граждан, проживающих на территории района.

В рамках региональной Программы капитального ремонта общего имущества в многоквартирных домах в 2020 году на территории района был проведен капитальный ремонт четырех многоквартирных домов, расположенных в пос. Прямыца (ул. Строителей, дом 8 и дом 2), пос. Овсяновская дорога (ул. МСО, дом 6) и пос. Мирный (ул. Мирная, дом 16). на общую сумму 7,5 млн. рублей.

В перечень многоквартирных домов, подлежащих ремонту в 2021 году включены 2 дома. В Уваровщинском сельсовете пос.Прямыца (ул. Строителей, дом 5) и дом, расположенный в Соколовском сельсовете в пос. Садовый (ул. Парковая, дом 15). В указанных домах будет произведен ремонт на общую сумму 2,9 млн. рублей.

Строительство жилья остается приоритетным направлением строительной деятельности в районе.

В 2020 году целевой показатель по вводу жилья выполнен на 100%

На территории Кирсановского района реализуются мероприятия оказания гражданам поддержки в улучшении жилищных условий, включая обеспечение жильем категорий граждан, установленных федеральным законодательством.

В рамках подпрограммы «Молодежи - доступное жилье» муниципальной программы «Обеспечение доступным и комфортным жильем и коммунальными услугами

граждан района на 2014-2020 годы», создана система муниципальной поддержки молодых семей, нуждающихся в улучшении жилищных условий.

В 2020 году выделено субсидии из бюджета субъекта Российской Федерации в размере 6,8 млн. руб. 10 семьям, сумма со финансирования из местного бюджета составила 6,8 тыс.руб. За отчетный период 10 семей улучшили жилищные условия за счет выделенных ассигнований.

В 2021 году социальную выплату получили 4 молодых семьи из них 3 семьи имеющих трех и более детей молодых семьи. Размер социальной выплаты составит 5,25млн.руб.

В рамках Программы «Устойчивое развитие сельских территорий» в 2021 году данная работа будет продолжена, но уже в рамках государственной программы «Комплексное развитие сельских территорий», одним из направлений которой является создание условий для обеспечения доступным и комфортным жильем сельского населения. В рамках данного направления уполномоченные банки (Россельхозбанк и Сбербанк) осуществляет кредитование на приобретение и строительство жилых домов и квартир, расположенных на сельских территориях под льготную процентную ставку 2,7% годовых. Администрацией Кирсановского района организована информирование жителей района о льготном кредитовании. Только за 2020г. по данной программе улучшили свои жилищные условия 13 семей.

Под строительство в 2020 году предоставлено 2,00 га земель разных категорий. Особо пристальное внимание уделяется предоставлению в общую долевую собственность земельных участков членам многодетных семей района.

Всего многодетным семьям на территории района предоставлено 87 участков, из них в 2020 г. - 13 участка на площади 1,5 га. Очередность данной категории граждан является текущей и оперативно ликвидируется.

В соответствии с Указом Президента «Об обеспечении жильем ветеранов Великой Отечественной войны 1941 - 1945 годов» в 2020 году 1 ветеран ВОВ поставлен на учет по улучшению жилищных условий за счет средств федерального бюджета, который должен улучшить свои жилищные условия в 2021 году.

1.7. жилищно-коммунальное хозяйство;

Основными задачами функционирования жилищно-коммунального комплекса является надежное обеспечение в достаточном объеме населения района электрической энергией, водой, газом.

В 2020 году в рамках программы «Комплексное развитие сельских территорий» ведомственного проекта «Современный облик сельских территорий» было выполнено строительство водопровода в с.Вячка Калаисского сельсовета, протяженностью 4,7 км на сумму 7,094 млн. рублей, а также по проекту «Благоустройство сельских территорий» данной программы в Уваровщинском и Ленинском сельсоветах выполнено устройство детской и спортивной площадок, а также ремонт тротуара на общую сумму 1,53 млн. руб.

Также был ремонт водопровода в с.Калаис Калаисского сельсовета протяженностью 0,76 км на сумму 1311,72 тыс.рублей.

Все населенные пункты района, подлежащие газификации, на сегодняшний день практически полностью газифицированы. Уровень газификации составляет 96,9 % от числа домовладений, подлежащих газификации.

Своевременно проводились мероприятия, направленные на качественную подготовку к отопительному периоду и подготовку объектов жилищно-коммунального хозяйства и социальной сферы района к работе в осенне-зимний период 2020-2021 годов.

На территории Уваровщинского, Калаисского, Голынщинского сельсовета осуществлен ряд мероприятий по благоустройству дворовых и общественных территорий в рамках программы «Формирование комфортной городской среды» национального проекта «Жилье и городская среда». За 2020 год было благоустроено 6 территорий в т. ч: 1 дворовая территория на сумму 350,0 тыс. руб. и 5 общественных территорий на общую

сумму – 3105,8 тыс. руб. На 2021 г. планируется благоустройство 5 общественных территорий и 1 дворовой территории на сумму 2,8 млн. руб.

1.8. организация муниципального управления;

Одним из основных критериев оценки деятельности органов местного самоуправления остаются показатели исполнения бюджета, его сбалансированность. В 2020 году мы смогли сохранить сбалансированность бюджетной системы, что позволило решать поставленные перед нами задачи.

На постоянной основе в администрации района рассматривается анализ поступления налоговых и неналоговых доходов, принимаются меры по их увеличению: осуществляется работа межведомственных комиссий по легализации экономики и трудовых отношений, по укреплению бюджетной и налоговой дисциплины, совершенствованию системы платежей и расчетов; реализуется план мероприятий по оптимизации расходов консолидированного бюджета района.

В результате проведенной работы в консолидированную бюджетную систему района за 2020 год поступило всех видов финансовых ресурсов 430699,8 тыс. рублей, что на 15052,7 тыс. рублей больше, чем в 2019 году. Среднедушевой бюджетный доход на 1 жителя Кирсановского района составил 23,2 тыс. рублей.

Налоговых и неналоговых доходов поступило 126199,2 тыс. рублей, что составляет 106,4% к утвержденным назначениям.

Безвозмездные поступления составили 304500,6 тыс. рублей, в том числе дотации 44565,3 тыс. рублей, субсидии 104473,4 тыс. рублей, субвенции в сумме 151267,6 тыс. рублей, иные межбюджетные трансферты 4194,3 тыс. рублей.

В целях повышения доходной части местного бюджета администрацией района реализовывается комплекс мер по повышению собираемости налоговых платежей и погашению задолженности по ним. Общий размер недоимки по имущественным налогам физических лиц на 01.01.2021 года на 1 жителя района недоимка составляет 388,6 рубля при средне-областном показателе -758,7 рублей на 1 жителя. За 2020 год при администрации Кирсановского района и администрациях сельсоветов проведено 39 заседаний межведомственной оперативной комиссии по укреплению бюджетной и налоговой дисциплины. В результате проведенной работы в бюджеты всех уровней и внебюджетные фонды дополнительно поступило 1004,1 тыс. рублей.

В процессе исполнения бюджета принимались меры экономного использования бюджетных средств, что позволило профинансировать первоочередные задачи, не допустить задолженности по заработной плате и в полном объеме обеспечить все предусмотренные законодательством расходные обязательства и денежные выплаты. Расходная часть консолидированного бюджета района составила 435655,5 тыс. рублей, что на 22283,0 тыс. рублей больше, чем в 2019 году.

Доля расходов на образование, культуру и социальную политику составила 62,9 % или 274006,3 тыс. рублей, что на 6,4% больше, чем за 2019 год.

Расходы на заработную плату с начислениями по району составили 241451,6 тыс. рублей, что составляет 55,4% от общих расходов бюджета. По средней заработной плате по Указам президента Российской Федерации показатели достигнуты в сфере и образования и культуры. Норматив на содержание органов местного самоуправления во всех муниципальных образованиях соблюден.

Одним из механизмов повышения эффективности использования средств местного бюджета является организация конкурсных процедур при осуществлении закупок для нужд муниципального образования. В рамках Федерального закона № 44-ФЗ от 05.04.2013 года «О контрактной системе в сфере закупок товаров, работ, услуг для обеспечения государственных и муниципальных нужд» в 2020 году по результатам проведенных 51 торгов было заключено муниципальных контрактов на сумму

101381,1 тыс. рублей. Сумма экономии по результатам торгов составила 15545,3 тыс. рублей (13,3%).

Район принял участие в национальном проекте «Образование» - «Создание центров образования цифрового и гуманитарного профилей». В Уваровщинской школе с. Соколово открыта «Точка роста» на сумму 892,9 тыс. рублей, отремонтирован спортзал в корпусе №2 в сумме 1601,6 тыс. рублей, открыты новые места в филиалах на сумму 1064,7 тыс. рублей. В рамках финансирования национального проекта «Культура» за счет федеральных средств отремонтированы СДК с. Чутановка и с. Голынщина на общую сумму 15435,7 тыс. рублей. По программе «Устойчивое развитие сельских территорий» отремонтирован клуб с. Вячка на сумму 6840,4 тыс. рублей. Всего по этой программе получено освоено федеральных средств на сумму 12791,8 тыс. рублей, в том числе проведен водопровод в с. Вячка. Сельсоветы района в 2020 году участвовали в нац. проекте «Формирование комфортной городской среды», финансирование составило 3497,1 тыс. рублей, по проекту «Народная инициатива» денежные средства освоены в сумме 3725,0 тыс. рублей. По данным проектам финансовые ресурсы направлены в соответствии с решениями жителей, в основном, на благоустройство территорий.

Всего на территории района освоены федеральные средства на сумму 43774,8 тыс. рублей, областные- 260140,4 тыс. рублей.

В 2020 году у нас появилась новая статья расходов на обеспечение защитных мер от ковид-19. В районе затраты составили 1931,4 тыс. рублей, в том числе средства местного бюджета составили 1652,1 тыс. рублей, более половины затрат составило приобретение рециркуляторов 1051,2 тыс. рублей.

Просроченной кредиторской задолженности нет, текущая кредиторская задолженность на 01.01.2021 г. составляет 427,1 тыс. рублей. Кредитных обязательств район не имеет.

Заместитель главы
администрации района

Е.Ю.Шевякова